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Zresetuj do ustawien domysinych router R1 i R2
1. Potgcz przewody:

a) Potacz krosownica Karta-Portl swojego stanowiska do swojego prywatnego
switcha

b) Potgcz port switcha do routera R1 na port Ether2
c) Potacz routery R1 port Etherl0 do R2 port Etherl

d) Potgcz przewdd z krosownicy Karta-Port2 swojego stanowiska do portu
Etherl0 routera R2
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e) Potacz R1 port Etherl do Internetu
Konfigurujemy router R1

2. Ustaw DHCP-Client dla portu Etherl i uzyskaj adres IP
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3. Nadaj adres IP dla interfejsu Ether10 z puli dostepnej dla Ciebie
172.16.100.0/24. Musisz podzieli¢ te pule na mniejsze czesci tak aby mozna
byto zaadresowad kazdy z interfejséw kolejnych routeréw. Zastosuj maske

/28 do adresaci w tej puli.

Dla kazdego potgczenia Etherl0<->Etherl potrzebujesz osobnego fragmentu

z tych 256 adreséw IP.

Wykorzystaj strone internetowg IP Subnet Calculator, aby dowiedziec sie jak

wyglada kazdy z przedziatéw.
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IPv4 Subnet Calculator

Network Class @ Any O A OB OcC

Subnet 255.255.255.240 /28 v |

IP Address \ 172.16.100.0 |

All 16 of the Possible /28 Networks for 172.16.100.*

Network Address Usable Host Range Broadcast Address:

172.16.100.0 172.16.100.1 - 172.16.100.14 172.16.100.15
172.16.100.16 172.16.100.17 - 172.16.100.30  172.16.100.31
172.16.100.32 172.16.100.33 - 172.16.100.46  172.16.100.47
172.16.100.48 172.16.100.49-172.16.100.62 172.16.100.63
172.16.100.64 172.16.100.65-172.16.100.78 172.16.100.79
172.16.100.80 172.16.100.81 - 172.16.100.94  172.16.100.95
172.16.100.96 172.16.100.97 - 172.16.100.110 172.16.100.111
172.16.100.112  172.16.100.113 - 172.16.100.126 172.16.100.127
172.16.100.128 172.16.100.129 - 172.16.100.142 172.16.100.143
172.16.100.144  172.16.100.145 - 172.16.100.158 172.16.100.159
172.16.100.160 172.16.100.161 - 172.16.100.174 172.16.100.175
172.16.100.176  172.16.100.177 - 172.16.100.190 172.16.100.191
172.16.100.192  172.16.100.193 - 172.16.100.206 172.16.100.207
172.16.100.208 172.16.100.209 - 172.16.100.222 172.16.100.223
172.16.100.224  172.16.100.225 - 172.16.100.238 172.16.100.239
172.16.100.240 172.16.100.241 - 172.16.100.254 172.16.100.255

Ponizej na obrazku wykorzystano pierwszy przedziat z tej puli i nadano w
przyktadzie adres 172.16.100.1/28 dla interfejsu EtherlO.
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4. Dodaj Bridge o nazwie LAN1 i przypisz mu adres IP zgodnie ze schematem

na samym poczatku tj. 192.168.10.1/24 oraz dodaj do tego bridge port Ether5
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5. Dodaj serwer DHCP na interfejsie LAN1

6. Dodaj Firewall->NAT ,Masquerade”

Przechodzimy do routera R2

7. Na routerze R2 musisz skonfigurowad nastepujace interfejsy:

a) Ustaw adres IP dla portu Etherl odpowiadajgcy przedziatowi adreséw IP z
puli 172.16.100.0/28

b) Dodaj Bridge o nazwie LAN2 i port Ether5 do tego bridge
c) Nadaj adres IP 192.168.20.1/24 dla LAN2

d) Ustaw serwer DHCP na interfejsie LAN2
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e) Ustaw adres IP dla portu Etherl0 odpowiadajgcy przedziatowi adreséw IP z
nastepnego przedziatu puli 172.16.100.0/28 (kolejne 16 adresow z ,IP Subnet
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Calculator” pkt 3).
Przechodzimy do routera R3

8. Zaimportuj maszyne wirtualng Mikrotik-R3 (z menu wybierz File / Open).

Przywrd¢ (Revert) obydwie maszyny wirtualne do migawki ,Gotowa”.

B Mikrotik - R3 - VMware Workstation

File Edit Wiew VM Tabs Help o ~ D@ o [@O8 O
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b
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Mikrotik - R3 P Power on this vir
[ t t
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Hard Disk (IDE) 8GR
COyTVD (IDE] Auter detact
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Sound Card Auto detect
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¥ Description

9. Zmienh ustawienia karty sieciowej tej maszyny ,Network Adapter” na

Custom ,Karta-Port2” (pozostatych adapterdw nie przypisuj).
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10. Uruchom maszyne wirtualng Mikrotik - R3 i podtagcz sie na dowolny

wykryty MAC adres routera R3 za pomocg WinBox.

a) Usun dhcp-client na porcie Etherl

DHCF Client
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b) Ustaw adres IP dla portu Etherl odpowiadajacy przedziatowi adreséw IP z

puli 172.16.100.0/28 jaki wykorzystates na routerze R2 i porcie Etherl0
(zajrzyj do pkt 7e oraz do spisu sieci ,,IP Subnet Calculator” pkt 3).

c) Dodaj Bridge o nazwie LAN3 i port Ether2 do tego bridge

d) Nadaj adres IP 192.168.30.1/24 dla LAN3

e) Ustaw serwer DHCP na interfejsie LAN3
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Ustawienie routingu

Router R3

11. Routery majag skonfigurowane interfejsy komunikacyjne jednak tylko
router R1 moze pingowac do internetu. Musimy ustawi¢ odpowiednio tablice

routingu na wszystkich routerach.

a) Dodaj domysIny routing 0.0.0.0/0 na adres IP gateway przypisany do portu
Etherl0 routera R2

Routa List ] E3

L T Fina al | #
Dt Addrass O Gateway Distanca  Routing Table  Pref. Sodw

AS P 0.0.0.000 172.16.100.4 1 main

[AC e 17276 100 1628 atherl 0 main

DAC P 192.168.30.0/24 ether2 0 main

ping do adresow 192.168.20.1 oraz na adres IP interfejsu Etherl routera R2

powinien dziatac

Terminal <1= E:Eﬂ
ool MMM 111 HEEKK EBEEK HHEH EHEEH QoOooo0o TTT 111 EEE EEK -*
MikroTik Routerss 7.16.1 (o} 199%9-2024 https:  fwww. mikrotik. coms

Press Fl for help

[admin@R3] > ping 192.168B.20.1

5EQ HOST S8IZE TTL TIME STATUS
0 192.1€3.20.1 56 &4 B841lu=s
1 192.168.20.1 56 64 lms3Bus
2 192.168.20.1 56 64 Ims2lus
sent~3 receiwved-3 packet-loss-0% min-rtt-84lus avg-rtt-966us

max—-rkt=1lm=s38us

[admin@R3] > ping 172_.16.100.14

SEQ HOST SIZE TTL TIME STATUS
0 172.16.100.80 56 64 T42us
1 l?Z.LE.lGD... 56 &4 Im=slBBus
2 172.16.100 .8 26 €4 TH3us
sent=3 receiwved=3 packet-loss=0% min-rtt=742us avg-rtt=904us
max-rtt-1lm=s188us
imin@R31] > -

Router R2
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b) Dodajemy domysiny routing 0.0.0.0/0 na adres IP gateway przypisany do

portu Etherl0 routera R1

Route List

+ | — T = al | ¥
(st Addrass * | Gateway [hetanca  Houting Table  Praf Source

AS poOOOC 721600 iman

DA } 17216 'IL']D“?H elhearl 0 main

DAC 3 1?2.16.100."‘23 athar1d 0 rrizin

DAC 192 168 200024 LANZ 0 main

+* *
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ping z routera R2 do adreséw 192.168.10.1, na adres IP interfejsu Etherl

routera R1 oraz do Internetu (np. 1.1.1.1) powinien dziata¢

Terminal =1=
[adminBS11-R2] > ping 192.168.10.1 *|
EEQ HOST BIZE TTL TIME ETATUS
0 1%2.168.10.1 56 64 437Tus
1 1%2.168.10.1 Se 64 Z9Zus
2 1%2.168.10.1 5& €4 Zlgus
sent=3 received=32 packet-loss=0% min—rtt=206us avg-rtt=31lus max-rtt=437us
[adminfs r2] > ping 10.0.138.70
EEQ HOET EIZE TTL TIME ETATUS
0 10.0.138.70 S8 84 ZoeTus
1 10.0.138.70 5& €4 Zldus
2 10.0.138.70 56 €4 30d6us
2 10.0.138.70 o6 64 ZB3us
sent=4 received=4 packet-loss=0% min-rtt=204us avg-rtt=265us max-rct=306us
[acdmin@311-R2] > ping 1.1.1.1
SEQ HOST EIZE TTL TIME STATUS
01.1.1.1 56 52 1llmslS5S5us
11.1.1.1 56 52 10msB8l5us
21.1.1.1 56 52 1lms3Z%us
sent=3 received=3 packet-loss=0% min-rtt=10ms81l%us avg-rtt=1lmsl0lus
max-rbt=11ms329%us
[admin@s511-82] > +*

Ping do sieci za routerem R3 jeszcze nie bo brakuje wpisu w tablicy routingu o

takiej sieci

[acdminB511-72] > ping 192.168.30.1
SEQ HOET EIZE TIL TIME ETATUS
b 1%2.168.30.1 timeout
1 1%2.168.30.1 timsout
2 1%2_1658_30.1 timeout
sent=3 received=0 packet-loss=100%
[admin@s11-R2] > +

c) Dodaj informacje dla tablicy routingu o sieci 192.168.30.0/24 przez
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gateway (adres IP) interfejsu Etherl routera R3

Route List

*= = T Find all *
L5l Addrass L'iE[E'l'i'Elj' Lhslanca HCHJ[II‘H_] lable  FPral Source

A pOOOOO 1721610048 00 Aman

AL ] 17216 10088 elharl 0 main

DA ] 172.16.100 W28 ether10 0 main

DA 18216820024 LANZ 0 main

AS 182168 300024 17216100 1 main

* *

Silems oul of 13

[admin@fs11-H2] > ping 192_162_30.1
SEQ HOST SIZE TTL TIME STATUS
0o1%2.168.30.1 56  £4 1m=dlus
1 1%2.168._30.1 56 €4 lms8S5us
2 1%2.188.30.1 36 64 lmsl3cus
3 15%2.168.30.1 5& €4 1wmsSous
sent=4 received=4 packet-loss=0% min-rtt=lms4lus avg-rtt=lmsT79us
max-rtt=1ms130us
[admin@s11-R2] > +

Router R1

d) W tablicy routingu routera R1 musimy doda¢ informacje o sieciach za
routerami R2 i R3 (trasy przez port Etherl routera R2):

- trasa do sieci 192.168.20.0/24 przez router R2,

- trasa do sieci pomiedzy routerem R2 a routerem R3 (trasa pomiedzy
R2->Etherl0 a R3->Etherl),

- trasa do sieci 192.168.30.0/24 przed router R2 oraz R3.
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—
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DAd | p000OO L Imain | =

DAC b 1007358 0024 etherl 0 main

DAC B 172.16.100.0/28 atheril 0 main

AS b 172.16.100. 28 17216100 I main

DAC b 192 768100024 LANT 0 main

AZ b 192.168.20.0024 17216100 i 1 main

AS P 192 168 30 0/24 17216 100 il 1 main

12. Wszystkie terminale routeréw (same routery) powinny mie¢ dostep do

Internetu i innych sieci:

a) z routera R2 i R3 wykonaj ping na adres 1.1.1.1

b) z routera R1 wykonaj pingi na adresy 192.168.20.1192.168.30.1
13. Zgtos wykonanie do prowadzacego

Zadanie samodzielne

14. Dodaj router R4 za routerem R3. Dodaj trasy w tablicach routingu tak,
zeby router R4 miat dostep do internetu oraz zeby router R1 miat dostep do
sieci LAN4 192.168.40.0/24 (zdefiniowanej w routerze R4).
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